

**SUSCRICION**  
 En la capital: 4'50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital: 5'00 id. id.  
 Ultramar, en oro: 18 id. semestre  
 Idem un año en oro: 36 id. id.  
 Extranjero: 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se en tande por adelantado  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5, 6, 7, 8



# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pag. 1 pla. línea.—En la seg. id. 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pías.—En adelante y además 16 céntos. de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 5 pías en la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorette, 61, rue Caumarlin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 30 de Mayo de 1899

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.774

## CASTELAR

(De nuestro servicio especial)

«¡Qué triste es volver á sitios donde al volver no se encuentra á los que se vió primero!»

Tal frase pronunció el gran tribuno visitando la quinta de Campoamor, tres días antes de morir.

Tenia razón, como siempre la tienen los géneos cuando sienten. ¡Qué triste es volver á sitios donde no se encuentra á los que se vió primero!

El Congreso, el Ateneo, la Academia, las mismas alamedas solitarias del Retiro por donde un tiempo gustó de pasear el muerto inmortal, ¡qué tristeza infunden ahora en el corazón de los que á ellas acuden pensando en aquel hombre notable á quien no hemos de volver á ver!

Castelar, el que compendió tantas veces en un periodo brillantísimo toda una etapa de nuestra historia nacional, compendia en sí mismo y resume con su personalidad gigantesca todo el largo periodo de la historia política contemporánea, desde 1854 al presente.

Su vida va ligada á la evolución política de España como la yedra al muro y es imposible hallar una conquista en nuestro derecho político, desde que aquella palabra sublime se escuchó en el teatro Real hasta que la mano hoy, y ésta trazó su último Manifiesto, á la que no vaya unido el nombre de Castelar.

La abolición de la esclavitud, las libertades de imprenta y de reunión y asociación, el sufragio universal, el jurado... todo, todo eso que representa un avance considerable en el progreso y un esfuerzo titánico, fué obra de este hombre que arrastró multitudes á su voz y, que como atleta milagroso, removió con su inteligencia añejos cimientos y vetustos edificios, que luego derrumbáronse al soplo divino que salía de entre sus labios.

Ocupó los primeros puestos de la Nación y renunció á ellos lo mismo que, cuando no contaba con mas recursos que su sueldo en *La Soberanía Nacional*, renunció á los 8 duros que le pagaban mensualmente.

Ni entonces transigió con una frase contraria á sus ideas ni luego ha cedido jamás á otras imposiciones que las de su conciencia honrada.

Su último y decidido retraimiento fué una renuncia á la política. Ahora pensaba volver á aquel hemicycle bajo cuya claraboya resonó potente su voz elocuentísima, pero ¡ay! bien dicen todos los periódicos que Castelar deja sin terminar una gran obra: la *Historia de Europa en el siglo XIX*.

Si la labor política de Castelar implica una fuerza y una actividad extraordinarias, su labor literaria, por decirlo así, no lo es menos. Desde que ganó por oposición una plaza de alumno en la Escuela Normal de Filosofía hasta ser doctor, en esta Facultad, cátedrático y académico, los triunfos obtenidos por el genial gaditano representan un trabajo y un estudio incansable.

La lista de sus obras desde la novela que escribió en su juventud hasta la obra monumental de estadista emilente é historiador admirable, es larguísima. Añádase á esto el artículo, la guisima. Añádase á esto el artículo, la crónica, ese trabajo diario para infinidad de revistas españolas y extranje-

ras que se reflejaba en más de 200 cuartillas diarias que salían de la pluma que en la mano del eximio escritor era pluma de oro, y se tendrá una idea de la labor intelectual, gigantesca é incomprensible de este Cicerón de nuestro siglo.

Castelar vivía y vivía bien á merced de su trabajo, pero trabajo enorme, colosal, que en otro cerebro que no hubiera sido el suyo hubiese representado un desgaste cerebral enorme.

Ya no volveremos á oír su voz en aquel recinto del Congreso, donde en julio del 91 pronunció su último discurso. Su voz ya borrosa hace días, se ha apagado para siempre, como su lira—que también hay poesía en la prosa—aquella cuyos sonidos repercutían en el mundo y atravesando el mar oíanse en América; esa lira potente y armoniosa hasta el último momento, no volverá ya á sonar de nuevo.

Tiene razón don José Echegaray; para decir lo que fué Castelar era preciso ser un Castelar.

Y no hubo más que uno y ¡Castelar ha muerto!

Dejemos de escribir para llorar.

P. Gomez Candela.

París 26 de mayo de 1899.

## Política europea

Muy señor mio: Llego de Gijón, y casi sin haber quitado el pié del estribo, envío á usted estas mal pergeñadas cuartillas, encantado de los esfuerzos llevados á cabo por aquellos infatigables astures.

Lo he dicho muchas veces: esas fiestas del trabajo humano que enseñan distrayendo, son uno de los más rápidos y condcentes medios á la civilización y al adelantamiento de los pueblos. Gijón, que hace veinte años pasaba desapercibido bajo el punto de vista industrial y fabril, á fuer de trabajadores y tenaces sus hijos, han logrado colocarle á la cabeza de los grandes centros manufactureros de España, y va á celebrar una Exposición curiosísima.

Muy adelantados están los trabajos y muy unidas las voluntades; puede esperarse que el Dios éxito corone los esfuerzos. Trátase ahora de dar amenidad al certamen por medio de días de moda, concursos musicales y literarios y festivales en el parque, en que se enclavan los edificios destinados á Exposición.

Infinidad de familias distinguidas escogen aquella playa para su excursión veraniega, y el movimiento ya iniciado nos augura tres meses muy divertidos y muy frescos en la hermosa patria de Peñayo.

Entre las instalaciones que se preparan de mejor gusto, está la de los Sres. Valle Ballina y Fernandez, que elaboran la tan bebida sidra champagne en la región asturiana, en la pintoresca Villaviciosa. Si llevan á cabo su propósito de establecer en el parque de la Exposición un kiosko de degustación, además de hacer una cosa bonita, harán un negocio, porque será esta sidra la favorita de todo *touriste*.

Estos kioskos prestan en las Exposiciones grandes servicios, y resulta una forma cómoda y elegante de refrigerarse con comibles y bebibles, que decía el borracho, sin tener que gastar tiempo y tomar algo gordo en un restaurant.

Y hay muchas concesiones de estos kioskos; los señores Henri Garnier y C. cree que tomarán uno para el despacho y degustación de su famoso cognac y licoreo, y que se proponen facilitar con ese centro *mignon* los pedidos en grande escala.

Algunos orfeones se preparan á disputarse los varios premios que se concederán, y mucho fabricante de alto copete echa la

casa por la ventana, para presentar perfectamente sus manufacturas y trabajos.

Los jurados serán elegidos de un modo escrupuloso, á fin de que no se arrede ante la injusticia expositor alguno, y puedan ir confiados á este nuevo torneo de la actividad y del intelecto.

«A propósito de cañonazos... á propósito de las producciones del intelecto, me acuerdo de mi deseo de recomendar á ustedes la lectura de un libro, que con *bombearlo* mucha la prensa toda, aún se quedan cortos.

Compré al ir hacia Gijón, en la estación misma, un ejemplar de *El ilustre Manguindoy*.

No conozco á su autor, no tengo la honra de tratarle y, por lo tanto, cuanto diga de su obra es puro entusiasmo artístico. ¡Come uno (y dos y todo el que lee) lee tantos libros malos, el *ilustre Manguindoy* se devora con avidez!... Lo terminaré con la misma vehemencia, con la misma emoción estética que empecé á sentir en su primer capítulo, donde Gutierrez Gamero nos pinta una reunión cursi, con tipos vivos que hablan y se mueven con arreglo á su modo, tipos de maravillosa y sugestiva manera trazados como un brochazo seguro y delicadísimo atildamiento del mejor gusto. Sigue la novela con encanto, y se *da la mano* á personajes que o dos hemos conocido.

El reñico que el concierto de palabras unidas y matizadas presta *al roman* es admirable, hoy que el decadentismo nos porfía que cada nota del pentagrama y cada vocal tienen un color definido; que nos habla de prosa rítmica y de eufonismo semi-divino, se lea la novela de Gamero con mucho gusto, porque sin asegurar yo que el *ré es rojo* y la *ú es azul* turquí, creo necesario al arte de la literatura y á la expresión de la idea, el lenguaje del sonido; es decir, necesario creo servirse de palabras cuyo eufonismo armonice y que concuerde con el alma de la frase.

—¿Me parece que hoy escribo á la última moda? ¿Será que empiezo á chochear? Gamero, que ha empezado á escribir muy joven, empezó á publicar muy tarde, demasiado tarde para los que gustamos de literatura buena; pero muy á tiempo, porque alcanzó con *Sitilla* envidiable reputación, que consolida para no derrumbarse fácilmente con su último libro *El ilustre Manguindoy*.

Y basta de literarias noticias y de criticar á los decadentistas rebuscadores é importadores (importadores las más veces) de cosas raras y sorprendentes.

Yo conozco un literato, ya algo cóngruo y paciente más muy cercano, que hace cinco años ó seis, cuando el *casi* descubrimiento de Ibsen en España, preparó una broma sangrienta y oportuna.

Muchos pedestres escritores, que de literatura conocen lo que yo de sanscrito, y de obras literarias algún que otro catálogo de nombres que barajan, hablaban de Ibsen con el desahogado que da sólo comer juntos de franschela y chirigota con el dueño del apellido que se manosea, se lleva y se trae.

—¿Tienes el Pat.? (Quería hacer la pregunta abreviada, como suele ocurrir con lo que se gastado se completa *in mente*.)

—No, lo he prestado á Tragón... es un ignorante que no compra jamás un libro...

(Excuse decir á ustedes que de *El palo silvestre* no conocía más que el nombre, por casualidad.)

... Cá, chico; nada de holgazán: al contrario, ahora me ocupo en traducir la última de Ibsen... Mira (se enseñaba más que un golpecito en el bolsillo del *bisunto chaquet*), aquí llevo pruebas...

¡En fin! Diálogos patecidos se oían con

paciencia; ni el que hablaba ni el que oía protestaban nunca.

Un día, y en uno de los grandes acorazados de la prensa, apareció un artículo encomiando á un brillantísimo escritorazo en un artículo titulado «El teatro de Jacqsen».

Al siguiente día, al mi amigo que creó á Jacqsen, le decía un crítico:

—¡Ah! ¡Si el modo descriptivo de Jacqsen se introdujera!

El periodo electoral toca á su término, y se aproxima la apertura de las Cortes, ¡donde habrá cada crítico y cada Jacqsen!! Las mujeres se visten de batistas y clarines, los hombres de colores tiernos (los *Clarines* van ya estando *demodés*) y zapaticos de Purísima Concepción; el abanico y el botijo son la síntesis de los ardientes deseos de todo madrileño. Nadie piensa ya más que en las aguas y en las discusiones parlamentarias. (Chaparrones por todas partes; y no le he hecho reiterando la frase para hacer un chiste.)

Los teatros por horas hacen su Agosto, aunque Apolo va de *manteau tombé*, porque sus carteles se repiten más que sardinas en aceite; los balnearios se atestan de gente, y la Exposición de pinturas que no coge un visitante es muy mediana, pero tiene algo bueno: Lamó mi atención un barto chiquitito de niña, que es una obrita muy cuidada y de cuyo autor aprenderé el nombre para felicitarle en mi próxima, que diré algo de lo que pienso acerca de esta última Exposición.

¡El arte cae! ¡La fauromaquia se llama arte y se acepta la pintura abigarrada é ilógica con tonos pastelistas (que es hacer un pastel artístico), y pelos descompuestos que salen de una copa, mujeres que se columpian en el pétalo de una flor cuyas hojas se enredan en estrellas; hadas que sobre unas la ofrecen un mono envuelto en gases ó artística columna que sostiene jaulón rústico que encierra pintarrajeadas figuras de clones!... ¡El disloque y la descoyuntura, como dicen las chulas.

Una guasona y observadora le decía á su novio ante un cuadro de *esos*.

—¡Qué licecias se premiten á los artistas, Cerilo! ¡Mira que tié chupe esa niña ú damisela que tié por habres ú senos esas dos alcachofas espigás!

De usted atento seguro servidor q. b. s. m.,

Garci-Fernandez.

Madrid 27 de mayo de 1899.

## DE TODAS PARTES

Lo que cuesta un periódico

La fundación de un diario cuesta en las provincias inglesas 2 y medio millones de pesetas (100.000 libras esterlinas), y en Londres 5.750.000. Los gastos preliminares se pueden calcular en 50.000 duros; para el amueblamiento y maquinaria 60.000 duros. En los dos años primeros no se puede contar con beneficio alguno: por lo tanto es preciso disponer de los fondos suficientes para hacer frente á los gastos. Para sueldos á redactores y reporters, gastos de telegramas é instalación de una oficina en Londres, se pueden consignar 50.000 duros, é igual suma para jornales á los tipógrafos, etc. El papel cuesta 40.000 duros anuales; el carbón, el gas y conservación de máquinas absorben 37.500 pesetas. Los gastos de explotación anuales ascienden á 837.500 pesetas, lo que hace, para dos años, 1.675.000 pesetas. Si á esto se añaden las 250.000 de gastos preliminares y las 300.000 de amueblamiento y maquinaria, de los 2 y medio de millones no quedan más que 275.000 pesetas. Esto para un periódico de provincias.

Los gastos de los grandes periódicos de Londres son enormes. La explotación de *The Times* importa semanalmente 200.000 pesetas, y la del *Daily Telegraph* 150.000, ó sea 10.400.000 y 7.800.000 pesetas respectivamente al año. El *Daily Telegraph* y el *Daily Chronicle* poseen fábrica de papel propia. Gastan cada semana 2.500 libras de tinta de imprimir, es decir, 65.000 kilogramos al año.

Veámos ahora los gastos de redacción. Para sus informaciones parlamentarias gasta el *Times* 2.500

pesetas semanales, el *Standard* 1.875, el *Daily Telegraph* y el *Daily News* 1.250. Los grandes periódicos de la mañana pagan anualmente para los telegramas de la agencia Reuter 30.000 pesetas, y los periódicos de la noche 10.000.

Los sueldos de los principales redactores de la prensa londense son altos. El redactor en jefe del *Times* cobra anualmente 75.000 pesetas, el del *Daily News* 500.000. El que escribe los artículos de fondo en el *Times* percibe 37.500 pesetas, y un reporter local cobra de 15.000 á 20.000 pesetas al año.

Los ingresos de los grandes periódicos de Londres corresponden, naturalmente, á sus dispéndios. Para un anuncio ordinario cobra el *Times* un duro por cada 30 palabras. Sus ingresos por anuncios importan 25.000 pesetas diarias.

## La bebida nacional en Méjico

Creemos que interesará al lector que tenga curiosidad de saber lo que se come y se bebe en los demás países, algunas noticias respecto á la bebida nacional de Méjico: la pulca, producida por el maguey, planta del género de las agaves, muy parecida al álce y con el cual ha sido confundida durante mucho tiempo. La pulca es un líquido blanquicco, algo espumoso y mucilaginoso, de sabor ligeramente azucarado y que contiene de 6 á 7 por 100 de alcohol, lo que le hace tan apatecible como nuestros vinillos.

Según los especialistas, goza de propiedades medicinales muy notables. Puede muy bien ser que los mejicanos alaben excesivamente su bebida favorita, pero es notorio que la pulca es muy eficaz contra el insomnio, las enfermedades nerviosas del estómago, la anemia, etc. Además es aperitiva, diurética, y si bien produce fácilmente la embriaguez, no causa nunca, ni en los que de ella abusan—¡y Dios sabe cuántos son!—los terribles efectos del *de-  
birium tremens*.

La pulca se vende al por menor á diez céntimos el litro; este precio, al alcance de todas las fortunas, explica por que esta bebida es tan popular en Méjico.

La planta que produce este brebaje, es sin duda una de las que aman y retienen por mas tiempo la atención del viajero.

Cuando los españoles al mando de Hernán Cortés vinieron aquí, hallaron que los mejicanos y los aztecas cultivaban el maguey, con sumo cuidado. Estos últimos principalmente habían hecho de la planta y de sus notables propiedades un estudio de los mas profundos y sacaban de ella todos los recursos que contiene desde el triple punto de vista terapéutico, industrial y alimenticio.

Con las fibras de las hojas del maguey, que entonces se llamaba «meti», fabricaban sus telas y los papiros, en los que imprimían ya los jeroglíficos que atestiguan una civilización relativamente adelantada.

El origen del maguey es tan oscuro y misterioso como el de los primeros habitantes del Nuevo Mundo, y cuando se trata de profundizar esta cuestión, de llevar mas lejos las pesquisas é investigaciones, se comprueba que la historia de esta planta se confunde de una manera íntima con las tradiciones y hasta con la mitología de los primeras aztecas que poblaron estas regiones.

De todas las leyendas á que han dado origen el maguey y su precioso licor, la que más parece aproximarse á la verdad, es la que hace remontar el descubrimiento de la pulca y de sus propiedades embriagadoras al comienzo del siglo once. Parece que fué la hija de un indio llamado Papautzin quien descubrió que el centro de la planta del metl segregaba un licor de gusto agradable; lo comunicó á su padre, el cual, como buen súbdito que era, se apresuró á ofrecer á su rey, cierto Tepanacatzin, que gobernaba entonces el antiguo imperio de Toyan, las primicias de este maravilloso descubrimiento.

El maguey crece en cualquier terreno, pero es mucho más fecundo en los terrenos arcillosos y calcáreos y en las regiones elevadas, frías y combatidas por los vientos. La extracción de la savia y la preparación de la pulca se efectúan de la manera siguiente:

Cuando la planta cuenta de 8 á 10 años y está á punto de florecer, se ahueca el

tronco de manera que queda entre las hojas que forman la planta una cavidad, especie de cáliz en que debe depositarse la savia. Se la recoge entonces diariamente por mañana y tarde y aún tres veces al día, por medio de una larga calabaza agujereada por ambos extremos, comunmente llamada acocote, y con la cual se aspira el licor.

Cuando el acocote está lleno, el indio encargado de la operación lo vacía en un odre de piel de cerdo que lleva á la espalda sujeto con una red. Toda la savia es conducida á la hacienda, en donde se la sujeta á la fermentación inmediata, que no dura mas que algunas horas. Entonces se ha obtenido la pulca para ser entregada al consumo.

La pulca no puede conservarse por ningún medio comercialmente práctico, más allá de cuatro días. Pasado este tiempo, si es absolutamente pura, se convierte en vinagre; pero si ha sido objeto, como sucede frecuentemente en Méjico, de manipulaciones más ó menos, hay que tirarla.

Si no temiéramos abusar de la paciencia del lector, habríamos podido citar otras propiedades del maguey; habríamos podido hablar de la goma que se le extrae y que se usa con tanta frecuencia en medicina ya para combatir el escorbuto ó para cicatrizar las heridas; del vino «mezeal», más conocido en Europa bajo la designación genérica de «Ginebra mejicana», que se extrae también de esta planta; y por último, del «caniquen», extraído de los filamentos de las hojas del maguey y del cual se sirven con tanta ventaja para la fabricación de lonas, tapices, cables para la marina, etc., etc.; pero esto nos llevaría muy lejos.

Nuestro objeto era únicamente decir algunas palabras respecto á la bebida nacional de los mejicanos y sobre el maguey, esta planta que los antiguos aztecas ponían al amparo de las leyes y que está actualmente llamada á labrar la fortuna de Méjico, el único país del mundo que tiene la dicha de verla fecunda en su suelo.—  
*Félics Serret.*

## LAS REFORMAS EN EL EJÉRCITO

Parcialmente se ha dado cuenta en la prensa de los planes reformistas del general Polavieja; pero hasta aquí no se ha publicado una reseña completa de las innovaciones que piensa introducir el ministro de la Guerra.

Como se trata de asunto de gran interés hemos procurado reunir datos bastantes y autorizados para dar al público exacta noticia de las reformas del general Polavieja.

Hé o aquí:

Modificación de la ley de reclutamiento y reemplazo, estableciendo de hecho el servicio militar obligatorio, es decir, suprimiendo la redención y sustitución, y estableciendo en cambio el sistema de prórogas para el ingreso en filas y la tasa militar, á pagar por los prorrogados y exceptuados; con lo que, y con suprimir el límite mínimo de talla, se trata de que todos los mozos útiles adquieran la instrucción militar pasando por las filas.

Organización divisionaria permanente y efectiva, suprimiendo los actuales cuerpos de ejército, de los que hay tres que solo son en el nombre, pero conservando las ocho regiones existentes. El ministro se propone constituir 15 divisiones mixtas, cada una con cuatro regimientos de infantería, en dos brigadas, un batallón de cazadores, un regimiento de cazadores de caballería, uno de artillería y los servicios auxiliares correspondientes de administración y sanidad y una división de caballería independiente con dos brigadas, una de húsares y otra de lanceros, más el regimiento ligero de artillería y los servicios administrativos y sanitarios. Las fuerzas sobrantes de caballería se agrupan en tres brigadas de lanceros y una de tres regimientos de dragones; las tropas de ingenieros conservan la agrupación orgánica que hoy tienen. Como para la organización que se propone faltan cuatro regi-

mientos de infantería, en tanto que esto pueda hacerse (pues por ahora no se crean), 12 batallones de cazadores se agruparán en dos brigadas divisionarias, dejando para cuando aquello se haga el destinar á cada división mixta el batallón de cazadores que se les asigna.

Creación de terceros batallones en cuadro permanente y completo de jefes y oficiales, en todos los regimientos activos de infantería y de zapadores minadores, de modo que en caso de guerra el ejército activo quede desde el primer momento con 60 batallones de infantería y cuatro de zapadores y minadores, y podríamos presentar; es decir, que así, suponiendo á 1.000 hombres por batallón en pié de guerra, podremos poner en campaña, dentro de la península de primera intención, doscientos mil peones, ó sea aproximadamente un ejército de doscientos cincuenta á trescientos mil hombres dentro de los tres primeros años de servicio. Los terceros batallones estarán mandados, por ahora, por tenientes coroneles, y su oficialidad turnará en servicio, ejercicios, etc., con la del resto del regimiento. Esta reforma, que el ministro juzga á todas luces necesaria, impone un aumento de gasto, consistente en la diferencia de cuatro quintos á sueldo entero, de la oficialidad de los terceros batallones que se crean.

Se aumentan también dos compañías en el batallón de Telégrafos.

Transformación de cinco batallones de cazadores, los últimos en numeración, en batallones de montaña de á seis compañías, análogos á los alpinos franceses é italianos. Por de pronto se conserva su plantilla actual, para no aumentar gastos, y más adelante, según se pueda, se les dará la organización debida, dotándolos además de una batería de artillería de montaña y secciones de ingenieros, administración y sanidad. Dichos batallones se nutrirán de zonas montañosas, y en las zonas fronterizas montañosas estarán permanentemente, dedicándose á marchas y maniobras peculiares á su ulterior misión guerrera.

En Baleares los regimientos de infantería recibirán el cuadro del tercer batallón, y en Canarias los actuales batallones se transforman en regimientos de á tres batallones, el tercero en cuadro. La recluta será regional, excepto una tercera parte, que ha de ser peninsular. Afectas á los batallones de artillería de plaza en uno y otro Archipiélago existentes, se organizan dos baterías de montaña para cada uno; créanse, además, en una y otra región insulares, una segunda compañía de zapadores y una compañía de telégrafos.

Esta reforma, convenientísima, impone también un pequeño aumento de gastos.

Modifícase la organización y división territorial para reclutamiento y reservas sobre la base de unidad, armonía y enlace, no existentes hoy y con el fin también de facilitar las operaciones de la recluta y la movilización de las reservas según en clase. En consecuencia, suprimense los 55 regimientos de reserva de infantería y las 62 zonas de reclutamiento en el territorio peninsular, y en su lugar se crean 120 zonas de recluta, en las que además, y con cierta independencia, aunque conservando las convenientes relaciones orgánicas, se constituyen en cada una un batallón de primera reserva y otro de segunda, los cuales serán mandados por comandantes, y tendrán un reducido cuadro permanente, en el que se dará colocación á parte de la oficialidad de la escala de reserva retribuida.

En la constitución de las nuevas zonas—dicen los amigos del ministro—se huye por consejos de la experiencia de englobar pueblos de distintas provincias, como hoy ocurre con algunas, quitando así muchos motivos de entorpecimientos y dificultades en las complejas operaciones de la recluta. En los batallones de primera reserva figurarán los reservistas de activo, ó sean los que después de tres años de servicio pasan á esa situación, y en los de segunda, todos los que al cabo de seis años, desde el ingreso en caja hasta los doce

que dura el servicio militar, pasan á la segunda reserva. Con esto se tendrán desde luego 120 batallones para reforzar, si es preciso, el ejército activo de primera línea, ó para cubrir bajas en él (á manera de depósitos) y para guarniciones, quedando además otros 120, que pudieran dedicarse de segunda línea, á la manera de la *lanwehr* alemana y austriaca.

Por último, se propone también, como medida conveniente, la organización de diez batallones de reserva para la artillería de plaza, siguiendo la idea de una adecuada clasificación de las reservas; pues hoy todos los reservistas de artillería, sean de plaza ó campaña, se engloban en unas mismas unidades orgánicas, los depósitos regionales de artillería, cuando en la organización militar, como en otras muchas cosas, sumamente necesario una bien entendida clasificación de elementos y funciones y una correspondiente y bien determinada división del trabajo.

Otro día expondremos cuáles son las otras reformas que el ministro de la Guerra propone, si bien no para realizadas de momento; sino para ir las desarrollando paulatimamente.

(De *El Imparcial*.)

## Cocina: La Lucha

POR LEON LOTY

### ALMUERZO

Judías á la «Maitre d' Hotel» Croquetas de pollo.—Chuletas de cordero á la parrilla.—Postres.

### COMIDA

Ostras crudas.—Sopa de primavera.—Jamón con gelatina.—Coliflor á la parmesana.—Gallina en pebre.—Corderillo asado.—Ensalada.—Postres.

Judías á la «Maitre d' Hotel».—Después de estar bien cocidas las judías, se enjugan con un paño y se ponen en una cacerola con manteca de cerdo, sal, pimienta y perejil al fuego. Después de haberlas dado unas vueltas para que se rehoguen y tomen la mezcla, se rocian con el caldo en que cocieron y se sirven.

Gallina en pebre.—Se destripa y limpia bien la gallina, y después de untarla interior y exteriormente con manteca de cerdo, ajo y zumo de limón, se pone en unas parrillas á fuego no muy vivo. Cuando esté á medio asar, se traslada á una cacerola que contenga manteca, perejil picado, pimienta, sal, dos ó tres hojas de laurel, una jicara de aceite crudo y agua suficiente para que quede cubierta, y se deja hervir hasta que esté blanda. Se saca la gallina y se coloca en una fuente, y en la salsa se echan ocho huevos que durante diez minutos no dejará de menearlos, y seguidamente se vierte sobre la gallina y se sirve.

(Prohibida la reproducción.)

## NOTICIAS

Ha sido nombrado provisionalmente capellan de la cárcel correccional de esta ciudad, el reverendo presbítero don José Esteve.

—El señor delegado de Hacienda de esta provincia ha sido autorizado para abrir el día 2 del próximo mes de junio el pago de los haberes de las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Viajeros llegados ayer mañana en el primer tren correo de Barcelona, nos dicen que en Gualba y en la Batlloria, cayó anteayer un fuerte pedregajo que ha ocasionado grandes daños á la agricultura.

—Ha sido denunciado al juzgado municipal, un vecino que se dedicaba á la caza de conejos con lazo ó hurón.

—Antes de ayer tarde, con motivo de amenizar la música de Guipúzcoa el paseo de la Dehesa, se vió tan hermoso sitio muy concurrido.

—Sabemos que nuestro particular amigo el diputado á Cortes electo por Figueras, don Mariano Vilallonga, se encuentra muy mejorado de salud.

Nos alegramos.  
—Para ayer estaba convocado el Consejo provincial de Agricultura.

—Ayer transcurrió el día sin llover, lloviendo durante el mismo un sol esplendoroso.

—Ayer tarde se reunió en el despacho de nuestra primera autoridad civil, la Junta provincial de Sanidad.

Según parece, se aprobaron algunos expedientes de relativo interés.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el teniente coronel de Infantería don Eduardo Fernández, jefe de los Somatenos de este partido y del de Santa Coloma de Farcés.

Dicho señor se propone organizar el Somatenío en algunos distritos de este partido.

—El diputado electo por el distrito de La Bisbal don José Lletjet, salió en el expres del domingo para Barcelona y Madrid, después de haber estado tres días en Llagastera en cuya villa fué obsequiadísimo.

—Antes de ayer al pasar el tranvía ascendente número 4 por el kilómetro 13, entrada de La Bisbal, una vecina de dicha villa llamada Catalina Batlle y Galcerán de 67 años de edad, salió de su casa, inmediata a la vía y al pretender atravesarla fué alcanzada por la máquina y arrojada contra la acera recibiendo tan graves heridas, que falleció en su domicilio media hora después.

Parece que los maquinistas hicieron cuanto les fué posible para evitar el fatal accidente, pero desgraciadamente no pudieron conseguirlo.

Dicha desgracia ha causado, como es natural, mucho sentimiento y de nuevo se ha puesto de manifiesto el peligro constante que ofrecen todos los tranvías que como el del Bajo Ampurdán no tienen línea propia.

—En esta edición publicamos, á ruego del señor presidente de la Diputación, un anuncio que se refiere á la Comisión especial de codificación del derecho civil de Cataluña.

—Vuelve de nuevo á practicar ejercicios de instrucción en el campo de Marta, el Regimiento Infantería de Guipúzcoa de guarnición en esta plaza.

—El teniente coronel de Artillería don Pedro Casas, ha sido nombrado Director del parque de dicha arma en el castillo de San Fernando de Figueras.

—Dice de Londres, que ante el Tribunal de Edimburgo se está viendo un proceso curioso y repugnante.

Parece que un contratista de obras que se había comprometido á derribar un antiguo edificio que había junto al cementerio, encontró un número considerable de ataúdes. Como la madera de los mismos estaba muy bien conservada, la vendió á algunos panaderos que se sirvieron de ella para encender sus hornos.

Muchos testigos han declarado que los ataúdes pequeños pertenecientes á cadáveres de niños, fueron colocados en los hornos con los restos humanos.

El proceso ha causado viva sensación en Edimburgo.

No ha recaído sentencia todavía.

—Han contraído enlace en Puigcerdá, el abogado don Agapito Boris y la bella señorita doña Fé Canal.

Deseamos á los novios toda suerte de felicidades.

—Dice un colega de Figueras, que es tan extraordinaria la cosecha de cerezas este año en aquella comarca, que diariamente acuden las payesas al mercado de dicha ciudad con partidas que en total acceden á centenares de kilos, y días hay que llegan á miles.

—Después de quince días de suspensión en su cargo, ha sido trasladado á la estación del T. B. A. en La Bisbal, el ex-jefe de la de Palafrugell señor Sabat.

—La Hermana Ángela que desde hace veinte años estaba destinada á la enseñanza de niñas, en el Colegio de Terciarias de Puigcerdá, ha sido nombrada Madre superiora del mismo Convento, por traslado de la Madre Jesús que desempeñaba dicho cargo.

—En las inmediaciones del lago de la Albufera, término de Catarroja, (Valencia) junto á la acequia denominada del Gurt, había una casilla, compuesta de cuatro tabiques y tejada, apenas suficiente para cobijar una máquina y un generador de vapor, destinados á la extracción de agua para riego de varios campos de arroz.

Encargado de esta maquinaria había un sujeto, vecino de Ruzafa.

Este individuo se ha presentado llenando de agua el generador y de carbón el horno.

Un rato después de botar fuego, la máquina funcionaba con perfecta regularidad, pero indudablemente, la falta de trabajo continuo, el ser viejo el generador y el estar emplazado en un punto muy húmedo y caluroso, ha originado una oxidación de las válvulas de seguridad, y al aumentar la tensión del vapor ha estallado la caldera, con espantoso estruendo, destrozando la casilla y matando al maquinista, que ha sido hallado á 20 metros del punto donde se encontraba, horriblemente magullado.

Los labriegos que trabajaban en los campos de aquellas inmediaciones, atraídos por la espantosa denotación, han acudido al lugar del suceso, presenciando el horrible cuadro.

—Con gran lucimiento ha celebrado la villa de Cassá de la Selva su fiesta mayor, la cual, como de costumbre, se ha visto en extremo concurrida.

Tanto las orquestas contratadas de Barcelona, como las dos de la citada localidad, han sido muy celebradas.

Aprovechando el buen día que ayer se presentó, fueron muchos los gerundenses que se trasladaron á la industriosa villa de Cassá.

—A nuestro apreciado amigo el teniente de la Guardia civil D. Antonio Andreu García, se le ha concedido el retiro, con residencia en esta asignándosele el haber provisional de 168'75 pesetas mensuales.

—Ha sido desestimada la instancia promovida por el médico provisional de Sanidad Militar y particular amigo nuestro don Vicente Viader Baró, que solicitaba se le reintegrase el importe del pasaje de su esposa é hija desde Manila á la Península.

—Parece que en breve se reunirá la Comisión del ayuntamiento respectivo, para tratar de las reformas que deben verificarse en el escenario de nuestro coliseo, el cual no reúne la seguridad necesaria.

Nos consta que entre los individuos del ayuntamiento reinan buenas corrientes para llevar á cabo dichas reformas, sin que la corporación municipal tenga que hacer sacrificio alguno.

—La compañía de zarzuela que dirige el notable actor don Rafael Bolmar ha debutado con excelente éxito en el Teatro Principal de Figueras.

—El domingo por la noche dos sujetos se repartieron algunos palos en la calle de Abeuradors.

Un agente de vigilancia puso en paz á los contendientes.

—Han sido variadas las horas de oficina en esta Delegación de Hacienda, señalándose las de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 4 á 6 y media de la misma.

Comisión especial de codificación del derecho civil de Cataluña.

Encargada esta comisión por Real Decreto de 24 de abril último, de redactar el proyecto de ley en que se contengan las instituciones del derecho civil de Cataluña que conviene conservar y deseando conocer la opinión pública y profesional del Principado sobre tan importante asunto, ha resuelto abrir una información poniendo en conocimiento de las corporaciones é individuos que quieran tomar parte en la misma, que podrán remitir las memorias ó trabajos, al domicilio del Sr. Presidente (Clarís, 17-2.º-2.ª Barcelona) hasta el día 1.º de Julio próximo, á fin de tenerlos en cuenta al proceder á la formación del indicado proyecto de ley.

Barcelona 23 de Mayo de 1899. —El Presidente, J. Romani Puigdongolas. —El Secretario, E. Prat de la Riba.

Distracciones

En un pleito de divorcio:

—¿Qué causa de desacuerdo existe entre Vd. y su mujer?

—Que los dos tenemos el mismo carácter.

—¿Como es ese?

—Si, señor; ella quiere mandar y yo también.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Fernando rey de España.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Remedio, en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

El segundo, cuya barba cuidadosamente afeitada descansada sobre una corbata de inmaculada blancura y cuyo cráneo relucía, rodeado por una corona de cabellos grises, llevaba en el ojal la roseta de la Legión de honor. Tenía la fisonomía afable, la sonrisa en los labios y la frente ancha, leyéndose en ella la inteligencia; los ojos de una inmundicia y de una penetración singulares. Se llamaba el doctor Sinner y era el médico director del Asilo del Verinet (1).

En cuanto á la joven, cuya tranquila respiración hacía comprender que se hallaba entregada al sueño, ¿quién hubiera podido reconocer, bajo aquel peinador de un color azul pálido, debajo del cual se ocultaba su cuerpo estenuado aun por la enfermedad, y bajo un gorro de dormir lleno de encajes del que se escapaban como risos de oro, una infinidad de cabellos rubios; quién hubiera podido reconocer, repetimos, á la *Noguipa*, á la hija mártir de la viuda *Buitre*, á la música ciega del boulevard, y á la joven mendiga con quién trabamos conocimiento en el *Benglant de los Fenómenos*?

¡Sin embargo era ella! Era su mismo rostro, tan agradable y hermoso, un tanto pálido por el ardor de la calentura; pero que conservaba ese matiz que la presta la juventud!

La misma transformación que en su traje, parecía haberse operado en los rasgos de su encantadora fisonomía que habían perdido aquella expresión habitual de inquietud y de temor, que la caracterizaba como á una mártir, cuando nosotros la conocimos. Se veía en ella dibujada la paz del alma, la tranquilidad del espíritu, como si estuviera tras de un cristal libre de todo contacto de todo vapor del exterior.

—¿De modo, mi querido doctor—decía el Marqués—que

(1) El Asilo del Verinet recibe á los enfermos que los demás hospitales de París le envían con objeto de que terminen en el su convalecencia por medio de un aire sano, un régimen fortificante y un ejercicio calculado.

El Marqués reunió todas sus fuerzas. En algunos saltos de un vigor increíble, llegó casi cerca de la perseguida...

Le parecía que no tenía más que estirar el brazo para cogerla. Lanzó un grito de triunfo. Su brazo se estiró.

Pero al cerrar la mano, sus dedos no cogieron más que el vacío...

De un salto prodigioso, la joven se había librado de aquella mano.

De otro, llegó á la orilla del río...

El terreno faltó bajo sus piés.

Un ruido sordo, metálico—permitásenos la comparación—ese ruido que se produce cuando un cuerpo pesado cae desde una altura al agua y que no tiene parecido con ningún otro, se oyó en aquel momento...

La joven había desaparecido en la corriente del río, cuyas tenebrosas profundidades se habían abierto para recibirla!...



# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5	» »
Ultramar, en oro. . . . .	18	» semestre
Id. un año en oro. . . . .	25	» »
Extranjero. . . . .	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

### Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. . . . . 9'30 mañana	2'30 tarde
Bárcelona. . . . . 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. . . . . 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. . . . . 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'45 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

### Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de junio de 1899

#### LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magnífico y rápido vapor francés

#### ITALIE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de junio el vapor **Provence**

El día 26 »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con el ferro-carril.

## MUEBLES Y TAPICERÍA.

Muebles para salon, comedor, despacho, alcoba, dormitorios, recibidor, etc. etc.

Gran surtido en camas de todas clases y sillas de Viena á todos los modelos.

**90, Ronda de S. Antonio, 90**

(JUNTO Á LA CALLE DE TALLERS)

**Barcelona.**



### CAPITULO XXII

#### En el Verinet

Seis semanas después de los sucesos que acabamos de narrar, es decir, hacia mediados del mes de enero, tres personas se hallaban reunidas en el salón de un Verinet, detrás del campo de las Carreras, á lo largo de la ancha avenida que conduce de Pecq á Chatou.

Se encuentran aún hoy, en los puntos más distantes de la estación, de la alcaldía y de la iglesia, bastantes terrenos plantados de torcidos, nudosos y seculares árboles.

Precisamente, en uno de estos terrenos, respetado hasta entonces por la fiebre de destrucción de nuestro ayuntamiento, era en donde se hallaba la casa de recreo en cuyo interior invitamos á penetrar á nuestros lectores. Sus fachadas daban vista, la una, la principal, al camino de Chatou, y las otras tres restantes á un bonito jardín, en el cual se hallaban instaladas, en pabellones separados, sus dependencias, como cuadras, cocheras, porteria y habitaciones para el jardinero, y todo el edificio estaba rodeado por una verja de hierro.

Por la parte posterior se extendía un gran parque que producía en verano toda clase de murmullos, de cánticos y de perfumes y en el cual se veían mil macizos de plantas raras, y numerosas fuentes con caprichosos surtidores. Había allí más bellezas en jardinería que en todo el cantón reunido: altas espesuras en donde hubieran podido batir sin ser vistos por nadie los duelistas; plataformas, cenadores, puentes, sillas, mesas, todo echo con troncos de árboles. Se hubiera uno creído transportado á la China ó al Japon!

Después de pasar de la verja, empujemos la maciza y labrada puerta de encima que dá acceso al recibimiento y subamos por una magnífica escalera, verdadera obra maestra que conduce desde esta habitación al piso superior. En este piso están las habitaciones del dueño de la casa, el salón, el comedor de verano; en el inferior, el comedor de invierno, el salón de fumar y el cuarto de baño. Las cocinas están en los sótanos.

Eran cerca de las dos y media de la tarde. Hacia un frío seco y picaute. En el salón del piso principal, junto á la chimenea, cargada de troncos que chisporroteaban al mismo tiempo que se consumían, estaban sentados en dos mecedoras, dos hombres que parecían conversar muy bajito, como si se hallaran cuidando á alguna persona enferma á la cual temieran molestar, al mismo tiempo que miran distraídamente á través de los cristales del balcón, los pelados árboles que llegaban desde la casa á la entrada de la verja.

Un poco más lejos y como para impedir que recibiera muy directamente el calor de la chimenea, medio acostada en una *chaise longue* y con los ojos cerrados, se hallaba una mujer joven y hermosa, en cuya fisonomía se adivinaba que acaba de pasar una enfermedad.

El primero de estos dos hombres era nuestro amigo Guy de Rosargue.